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ABONAMENTUL. 

Pentru monarhie: 

Pe an 18 cor. 1/2 an 
9 cor. 1/4 an450 fii. 

Pentru străinătate: 
Pe 1 an 24 cor. 

' /2 an 12 cor., 
Ч4 an 6 cor. 

INSERŢIUNI. 

Un şir garmond: 
odată 14 fil, a doua 
oara 12 fil. a treia 

oara 10 fii. 

Tot ce priveşte 
foaia sä se adreseze 
Ia: Redacţiunea şi 
administraţiunea 
,Unirei" în B l a j , 

Foaie bisericească'politică. — Apare: Marţa, Joia şi Sâmbăta. 

Preoţi şi preoţi. 
In legătură cu publicarea unui 

concurs la o bună parohie, am fost 
martor la o caracteristică conver
saţie. Intre cei ce reflectau la aceea 
parohie era şi un preot, care voia 
cu ori ce preţ să iasă „din munţi 
la lumina tui Dumnezeu". Aduce* 
porideroase motive. A făcut biserică 
nouă, şcoală nouă, a reparat casa 
parohială. Pe urmă i-a succes a 
stabili un echilibru oarecare finan
ciar, ca toate aceste să fie asigurate 
pe zeci de ani înainte. „Ce am pu
tut, am scos dela popor, am colec
tat, dar cea mai mare parte a tre
buit să o pun din pungă, căci nu 
puteam lăsa să ni-se ruineze mate
rialul, până ce ni-se vor mai 
aduna bani . . ." „Toate-s bune răs
punsă patronul preotului, dar chiar 
din motivul, că ai făcut prea multe, 
trebuie să rămâi acolo unde eşti. 
Bine şti doară, că nu v'aţi achitat 
încă datoria la fonduri? Şi Dta eşti 
debitorul principal!" Şi când trecu 
preotul înainte supărat, patronul 
mă clarifica astfel: Credincioşii 
noştri din comuna X. sunt puţini şi 
ca/în toate satele săsăşti şi ungu
reşti ei tormează sărăcimea comunei. 
Pământ aveau puţin, păşune de loc, 
căci păşunea era a bisericei calvine, 
unde pe ai noştri nu-i cuprindeau. 
Vine însă de vânzare o proprietate 
mai mare de acolo. Preotul vede 
îndată, că ar putea pune pe ai săi 
în picioare, dacă ar cumpăra-o. S'au 
sfătuit laolaltă cu toţii şi preotul a 
plecat. A bătut la uşă la toţi. In 
sfârşit i-a succes. A căpătat bani — 
azi au oamenii pământ destul, pă
şune destulă. In schimb însă preo
tul a rămas să achite datoria, ce 
mai e s t e . . . " 

Un alt caz. Unul dintre cei mai 
buni teologi e trimis într'o parohie, 
unde om absolut încă n'a fost niciodată. 

EI merge, având sfânta făgăduinţă, 
că nu mult va sta acolo. îndată ce 
va veni vacant vre-un alt loc mai 
bun, va fi mutat acolo cu siguranţă. 
Trece un an, doi, patru şi preotul 
tot nu să mai prezintă la concurs. 
In schimb să strecură veşti surprin
zătoare jdin neînsemnata comună. 
S'a reparat biserica din temelii, s'au 
făcut case parohiale şi acum au 
clădit o şcoală nouă. întrebat fiind, 
de e acum mulţumit cu parohia, a 
zis : Aş merge airea nu-i vorbă, că 
şi preoteasa mi-e tot cam bolnăvi
cioasă, aş merge undeva mai aproape 
de vre-un oraş, dar sunt legat de 
comuna asta încă vre-o câţiva ani. 
Am clădit şcoală şi era Ц~ o păţim. 
La lucrul jumătate am gătat şi bani 
şi tot. In cele din urmă a trebuit 
să-mi sacrific toţi banii, câţi- i-am 
căpatatfdela socru şi să mşi şi îm
prumutăm..." 

Preoţi de aceştia vor duce de 
bună seama cauza poporului nostru 
cu secoli înainte. Adevăraţi păstori, 
cari îşi pun vieaţa pentru turmă. 
Acum, iubite cetitor, ia câteva de
scrieri de ţinuturi, 'de călătorii, câ
teva scrieri etnografice ungureşti 
şi nemţeşti, caută paginile, cari se 
referă la români şi vei rămânea 
adânc măhnit în sufletul tău, „într'o 
vale adâncă cu păreţii revărsaţi stă 
adâncită comuna românească X. Un 
miros pestilenţial se întinde în at
mosferă, ce de abia va fi putând 
străbate în grosimea lui originală 
printre erengile sălcilor bătrâne şi 
afumate. In capul satului ne-a aş
teptat preotul cu trăsura lui de gală, 
trasă de doi cai murgi, cari mer
geau într'un buiestru superb. Casa 
preotului se ridică cu coperişul de
parte peste sălcii şi celealalte colibi 
ale sătenilor. In faţa curţii preotu
lui erà — biserica. De cumva se 
poate numi aşa. De fapt samănă 
mai mult a graj (pajta) şi de nu erà 
crucea mare de lemn în vârf nici 

nu zicea nime, eă aceea să fie casa 
lui Dumnezeu. Şcoală în sat nu 
erà..." E vorbă aci de preotul X. 
cu câteva sute de jugăre proprii, 
cu vază şi autoritate mare (averea 
toate le aduce), care la sinoade, confe-
renţe şi altele îşi are partea lui de leu. 

Aplică acum, iubite cetitor, 
paginile aceste la mulţi-mulţi preoţi, 
cari în lunga lor păstorire nu se 
vor putea lăuda cu absolut nimic, 
cari vor fi ei bogaţi, vor aveà masă 
întinsă pentru toţi călătorii, dăr ac
tiv la lunga lor păstorire nu vor 
aveà. Şi ori cum va vrea dl cutare, 
care spunea mai dăunăzi, cu mare 
emfasă şi în foaia aceasta, çât a 
alergat el în cauza şcolii închinate 
la stat, un lucru e cert, că nimic 
nu se va putea face pe sate, până 
ce nu merge preotul însu-şi, frunta
şul cu pilda, cu jertfa înainte. Când 
preotul are patru pluguri, patru cară 
şi aşteaptă poruncind, că ceialalţi, 
sărăntocii sá care năsipul, piatra, 
cărămida la biserică, şcoală, ce se 
edifică, — că a lor e datorinţa — 
iar carăle lui nu se mişcă din curte, 
nici scoală, nici biserică nu vei ve-
dea nici când acolo. Şi pană când 
preotul e mare proprietar de pă
mânt, are vite, bani, venite şi aş
teaptă dela cel ce n'are fără sufletu 
în oasă, ca să şi-1 deà şi pe acela 
pentru biserica nouă, pentru şcoală, 
nici când nu vei vedea acolo nimic. 
Preotul trebuie să meargă cu pilda 
înainte. Aşa au făcut toţi preoţii 
noştri, cari au lăsat ceva după ei. 
Şi dacă căutaţi pietrile comemora
tive, veţi putea desluşi din slovele 
săpate.mai întâi pe preotul cu suma, 
ce a dat-o la ridiearea '. bisericii. Şi 
dacă veţi ceti şirele de pe clopo
tele bisericii, veţi aflà mái întâi nu
mele preotului donator. Şi după el 
s'au luat ceialalţi, çei buni, cei a-
vuţi, cei săraci şi au dat, care după 
bogăţia averii şi după bogăţia ini
mii lui. 



Pa*. 2 . 

Preotul a mers totdeauna îna
inte nu numai cu vorba, cu sfatul, 
cu însufleţirea, el a întrecut pe cei-
alalţi cu jertfa, cu banul, cu lucrul. 
Aşa eşi şi azi la cap. Fără aceste 
nu. I-a trebuit celuia şcoală şi-a 
băgat banii delà socru-său în ea. 
Că gestul acesta a urnit lumea după 
el, şi însufleţirea mulţimei descrie 
nu să poate, o simţim cu toţii. 
A vrut să aibă sătenii păşune, şi-a 
băgat capul în obligamente uriaşe 
celalalt. — Aşa da, putem vorbi de 
progres, de viitor, de celealalte. 
Ori ce vom zice, precum e comuna 
aşa e şi păstorul. Şi va trebui să 
vină odată şi vremea aceia, când 
nu după sclipifea hainelor, nici după 
lăţimea brânelor, nici după caii bu-
iestri şi gala boierească să se în-
creste cineva, ci după adevărata 
muncă, ce a prestat-o pentru binele 
şi înaintarea celor încredinţaţi lui. 

Serbările Ligei culturale. 
— Raport special. — 

Nici pe vremea exposiţiei de acum 5 
ani, n'a văzut Bucureştii adunaţi tntre zidurile 
sale atâta mulţime de provinciali, câţi au 
venit acum la cuvântul de chemare al co
mitetului Ligei. După chiar calcula poliţiei 
Intraseră !n oraş prin gara de Nord peste 
75 mii străini. Erau Ardeleni chiar şi de prin 
părţile cele mai de Nord, mii de Bucovineni 
în porturi felurite, bărbaţi chipeşi cu păr 
lung, păreau ostaşi de al lui Stefan-Vodă. 

U N I R E A 

Rominimea de pretutindenejş a ştiut ci do
vedească că serbările acşsjte «unt pentru 
tnitatea culturală a tuturor Românilor, onde 
toţi una suntem şi pentru ajungerea aeeluiaş 
ideal trebue ţ i lucrăm. 

Se înţelege, că în faţa unei aglomeraţii 
aşa de neaşteptat de mari, comitetul aran-
giator a rămas zăpăcit. S'a recules însă In 
grabă, deschizând oaspeţilor porţile easar-
melor, lipsite de soldaţi, eari erau duşi la 
manevre. Dar şi locuinţele aceste s'au do- t 

vedit nesuficiente, sute de provinciali au fort 
siliţi să petreacă peste noapte în grădina 
Cismigiului, sau pe pajiştea din jurul bisericei. 
Cuţitul-de-argint. Şi erau liniştiţi, pentru-că 
se ştiau sub ceriul României libere şi in
dependente. 

Serbările s'au desfăşurat în parcul 
Carol, locul exposiţiei delà 1906. „Cămp al 
libertăţii" şi el, urmând la două seitămâni 
după grandioasele serbări culturale delà noi, 
ele ţin să dovedească, că e roarbă de aceleaşi 
idealuri culturali, pentru ajungerea cărora 
muncesc Românii alături şi cei delà Liga, 
ca şi cei delà Asociaţiune. 

Graţie îngrijirei deosebite ce observăm 
că se dă parcului, el pare o minunată gră
dină. Câteva din palatele delà exposiţie stau 
şi acum şi aproape fiecare e transformat ori 
în local de petrecere, cinemotograf, bal 
ţărănesc, cabaret artistic, ospătărie, ori es-
pune vizitatorilor comorile industriei naţionale 
şi ale geniului românesc. Musicile militare 
cântă în mai multe părţi. Păstorii delà 
Vrancea atrag publicul. Zeci de alte distracţii 
se îmbie la tot pasul. Turnul lui Ţepeş, 
Palatul artelor şi Arenele romane sunt pline 
de visitatori. O desăvârşită exposiţie vie 
de costume ţărăneşti nespus de variate, te 
opreşte locului şi îţi încântă vederea. Prof. 
Iorga dă lămuriri lumei, care-1 aclamă şi îi 
cere felurite esplicaţii. Casa delà Poradim, care 
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adăpostise câtva vreme în decursul răsboiului 
pe rjţarele Căpitan al armatelor aliate, « 
obiectul unei atenţiuni deosebite, deşi pare 
neîngrijită. 

Ín fiecare zi artiştii Teatrului »ational 
se ptr&ndeaeă la cabaretul artistic, distra-
gând publicul eu monoloage şi declamaţii. 
La Arenele romane «Povestea neamului" 
se repeţeşte în continuu, entuziasmând pu
blicul cu cortejul istoric. 

Pe lae lume multă. Luntrile marinei 
încărcate de publie tpiatecă lin apa. De 
deasupra Waterchutul reînviat atrage pu
blicul producând ilaritate. Un nenorocit in
ventator Îşi încearcă pe lac bicicleta sa dô 
apă, tn mijlocul compătimirei generale. 
Zilnic se fac coneursuri de costume româ
neşti, premiftndu-se celea mai originale şi 
mai trumoase. 

In ziua a treia dl Iorga vorbeşte 
despre importanţa ligei, ascultat cu multă 
atenţiune de nenumăratul public. De altcum 
toate desluşirile, ce dsa le dă, sunt pline de 
poveţe şi învăţături. Mai vorbesc şi alţii. 
După prânz doue monoplane zboară deasu
pra parcului, mulţimea le priveşte încântat. 

Sara „Luarea Griviţei* cu foc de arti
ficii din partea armatei. Spectacolul încântă 
nespus. Vechii soldaţi se revăd pe câmpul 
de luptă, în bătaia gloanţelor, celor tineri 
li-se umflă pieptul de entuciasm. 

Serbările Ligei din ăst an şi-au ajuns 
scopul: românii de pretutindeni s'au încălzit 
din nou pentru întruparea unităţii culturale. 

La „Cinematograful naţional" de pe 
strada Academiei, lumea e încântată de 
grandioasele serbări delà Blaj, reproduse aşa 
de clar şi perfect. 

F O I Ţ A . 
Expoziţia despărţământului Blaj. 

Secţia istorică. 

In sala cea spaţioasa de desemn a fost 
aranjată Expoziţia istorică, constând din 3 
secţii: la stânga partea bisericească, în mijloc 
partea literară şi îndreaptă partea socială şi 
culturală. In acestea s'au adunat şi expus 
spre vedere, tot ce are Blajul mai intere
sant din punct de vedere istoric şi cultural, 
cum şi obiecte mai preţioase de reminiscinţă 
delà bărbaţii noştri aleşi. 

Delà întrare în dreapta chiar în front, 
erà aşezat tipul Maiestăţii Sale Regelui, iar 
de desuptul acestuia icoana Esc. Saie Me-
tropolitului Victor, încadrate ambele într'o 
draperie frumoasă, împodobită cu ghirlande 
de cetina şi stejar. 

La dreapta acestora erà aşezată grupa 
icoanelor sfinte şi a reliquielor de altare 
delà bisericele vechi româneşti din trecutul 
neamului, câte am putut sâ adunam. 

In mijlocul acestora se remarca Icoana 
Preacuratei „făcătoare de minuni", delà 
Mănăstirea veche a Prislopului de lângă 
Haţeg, care a plâns la moartea preavredni-
cului episcop Petru Pavel Aron. O reliquie 
de mare preţ nu numai pentru trecutul său 

momentuos, ci şi ca obiect de artă a pic-
turei bizantine. 

La stânga în front se află un dulap 
de cărţi, din vechea bibliotecă a părinţilor 
Baziliţi, primii luminători ai Blajului, întoc
mai de pe acele vremuri. In acesta erau 
aşezate, pe cât au încăpu*, tot ce avem mai 
bun şi mai de interes din operele acestor 
mari bărbaţi de inimă şi învăţaţi. Mai ales 
cărţi rari şi manuscrise de ale lor. Cu de
osebire amintim aci Corespondiuţa şi Proto
coalele episcopului Ioan Inocenţiu Klein, ale 
episcopului Petru Pavel Aron şi Atanasiu 
Rednic; primele producte ale tipografiei re
staurate de episcopul Aron şi cărţile, ce le-a 
scris el, apoi multele manuscrise şi cărţi ale 
lui Samuil Klein; Cronica lui George Şincai, 
dimpreună cu manualele de şcoală edate de el, 
ca director general al şcolilor poporali ro
mâneşti din Ardeal; istoriile şi celelalte opere 
de mare preţ ale lui Petru Maior, орегьіѳ 
episcopului Ioan Bob şi altele. 

Delà aceste urmau de alungul salei pe 
lângă păreţi dulapuri şi mese de sticlă, în 
cari erau aşetate obiecte cari-de-cari mai 
preţioase şi mai de interes pentru trecutul 
şi des voi tarea culturală a neamului nostru, 
pe cari nu ne stă tn putinţă şi nici cadrul 
toii nu ne admite a-le redă cu deamănuntul. 
Ne mulţămim deci, a-le aminti aci numai 
în treacăt şi colectiv. 

Dulapul prim din stânga conţinea do
cumente aparţinătoare istoriei bisericeşti, 

precum acte referitoare la Unirea biserici 
române cu Roma, bule papali şi diplome de 
ale arhiereilor, Începând delà Teotil şi Ata
nasiu până în prezent. 

In dulapul al doilea se află Colecţiunea 
In. P. Sale Mctropolitului, conţinând obiecte 
mai tot bisericeşti, precum aatinaise delà 
toţi episcopii noştri, potire, disc, cruci, sigile 
şi alte reliquii preţioase de ale Mitropoliei 
şi delà bisericile române din veacurile 17 şi 
18 până în prezent, apoi cărţi româneşti 
rari, mai ales din epoca calvinismului; con
scripţii de ale parohiilor, cu numărul sufle
telor, de ale porţiunilor canonice cu venitele 
preoţeşti, cu date despre biserici, cantori, 
sfeţi şcl. Intre acestea se aflau Conscripţiile 
din anii 1733, 1750, 1762, 1765, 1767, 1811 
şi altele, făcute mai ales cu prilejul vizita-
ţiunilor canonice episcopeşti. Mai departe 
Urbarii sau Conscripţii de ale iobagilor 
aparţinători domeniului episcopesc, dimpre
ună cu pământurile şi toate venitele domi
nau din Blaj ţi din satele aparţinătoare ace
stui domeniu. Intre acestea amintim Urba
nul de sub principele Apafi I. din an. 1681, 
cel din 1726, din 1747, 1772/3 şi 1820; apoi 
Contractul în origine al schimbului dome
niilor din Sâmbăta de jos şi Gherla cu do
meniul Blajului şi altele. 

In dulapul al 3-lea erà aşezată Colec
ţiunea 2. Cipariu, dimpreună cu unele 
obiecte preţioase ale gimnaziului. Aci erà 
reprezentată biblioteca sa, cu exemplare rari 
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Corespondïnfe. 
Scrisoarea unui cleric. 

Dej, 12 Sept. n. 
Cu Începutul unui am nou de şcoală 

vreau să répétez şi eu eurintel* de atâtea 
ori auzite dela superiorii noştri bisericeşti: 
că: „Clericul să-şi câştige arme spirituale" ! 

O fac aceasta cu atât mai vârtos 
pentrucă azi, când tot al doilea om e inimic 
lui Hristos, deşi nu ne declară răsboiu ini
micii Bisericii aşa deschis, după cum i-a de
clarat Bisericii eatolice apusene, totuş mâne-
poimâne avem să dăm şi noi piept cu oar
dele francmazonilor. 

Б adevărat, că in codruril« noastre 
încă n'a putut străbate focul diavolesc a du
hului francmasonic, destul însă, că şi la noi 
o mare parte din inteliginţă e pe povârniş ; 
îşi neagă Dumnezeul şi limba. O mulţime de 
tineri eşiţi mai ales de prin gimnaziile i e 
stat, sunt pierduţi pentru ' totdeauna pentru 
biserica şi neam. Cunosc de aceşti tineri, 
ficiori de preoţi Români, a căror idol e 
„Nyugat^-ul foia clasei „luminate* (cu nas 
de vultur) din Ungaria, huiindu-şi şi batjo-
corindu-şi neamul. 

Ne ameninţă pericol mare! Ne trebuie, 
arme mai alee nouă elericilor, cari suntem 
speranţa viitorului, ne trebuie arme spirituali, 
căci noi suntem generaţiunea, pe care ne
greşit o aşteaptă în viitor o luptă mare, în 
care ra trebui să scoatem biruitor stindardul 
lui Isus. Şi lupta aceasta nu va întârzia. 
Cei „luminaţi" ai veacului de azi cu ochii 
legaţi fug spre vârtejul ptririi pălmuind 
pe Hristos sub vălul artei şi al frumosului, 
iar când vor cădea într'acest vârtej, îşi vor 

U N I R E A 

întinde mâna să Ie dai ajutor, şi atunci de 
vei fi slab, te vor trage şi pe tine şi bi
serica ta. 

Ne. trebuie arme, pentrucă focul aeesta 
ameninţă cu potop chiar şi massele noastre 
neatinse de mâni sacrilege asupra cărora de 
veacuri a domnit duhul lui Isus, duhni 
blândeţelor. 

Ne trebuie deci arme Împotriva vrăş
maşilor, ne trebuie bărbăţie şi mai pe sus 
de toate o inimă plină de dorinţa de a 
purtà arma lui Hristos, ne trebuie zel În
focat de a câştiga ştiinţă cât de multă in 
anii de teologie; trebuie să ne facem pla
nuri şi idealuri măreţe, să fim cum zice 
Viâhuţă: 

„Soldatul jertfei mari depline, 
Ca dintr'un bob să odră«l«ască miia 
Cu sângele tău cald stropeşte glia" 

Apoi: 
„Voi, căror vis'a dat solia sfântă 
De preoţi ai acestei mari puteri, 
Voi, în a căror suflet se frământă 
întunecate valuri dc dureri 
Şi gânduri de-un întreg popor gândite, 
Nu duceţi minunatul vostru dar 
Ofrandă manilor nelegiuite, 
Ci ca pe sfânta masă din altar 
A împărtăşirii taină preacurată, 
Aşa cuvântul să vi-1 pregătiţi". 

La acest cuvàat, de care „mii de inimi 
trebuie să bată la un fel", mai târziu valu
rile vieţii nu ne vor lăsă să ne pregătim; 
idealurile noastre nu le vom vedea Întrupate, 
niei odată, dacă în tinereţe nu ne vom 
îmbracă în haina Spiritului sfânt, nestrăbă 
tută de săgeţile înveninate ale vrăşmaşilor şi 
care este singurul scut. sub care putem 
lucră in linişte pentru înflorirea bisericii şi 
a neamului. 

Să fie deci iubiţi fraţi Laura noastră, 

P a g . 3. 

a cărei nume să verse nădejde în inimile 
desperate, Preacurata Vergură Maria, că 
lăuzul, care ne ra conduce şi ne va lu
mina căile spinoase ale vieţii: Isus Hristos 
lumina lumii, iar ţinta pentru care vom 
luptă: biserica şi limba. 

G e o r g e M, 
teolog. 

Plan de acţiune 
al Societăţii pentru fond de teatru 

român. 

A ) D I S P O Z I Ţ I I G E N E R A L E . 
Prin modificarea statutelor, votată de adu

narea generală extraordinara, ţinută in Bra
şov la 6 Novembre 1910, şi aprobată de In. 
min. al internelor sub nr-ul 175624 V-a din 
1910, activitatea Societăţii peetru fond de 
teatru se bifurcă în două direcţiuni: 

a) de o parte în direcţia dela început : 
de a creeă un fond, din care cu timpul să 
fie posibilă înfiinţarea uaui teatru naţional 
român (§ 1 al Statutelor aprobate la 13 
Februarie 1877 sub nrul 6787 de ministrul 
internelor); 

b) de altă parte de a promova şi pană atun
ci arta teatrală română în Ungaria (al. 3 a 
§-ului 21 al Statutelor modificate şi aproba
te sub nrul 175624 de ministrul internelor). 

In urma acestei bifurcări, comitetul So
cietăţii este dator in conformitate cu dispo
ziţiile Indicate ale statutelor să-şi extindă 
activitatea în ambele direcţiuni. 

a ) C r e e a r e a f o n d u l u i . 
Până la atingerea sumei, care se va do

vedi de absolut necesara pentru susţinerea 
din venitele ei a teatrului naţional român tn 
Ungaria Societatea ra augmenta a* de an 
fondul cu următoarele venite; 

din literatura arabă, siriacă şi chaldaică, 
dimpreună cu un exemplar vechi u de Thora 
hebraică, pe pergament înfăşurat pe sul; 
preţioase manuscripte rechi româneşti de 
pria reacul al 16—18-lea, unele de o ele
ganţă şi frumseţă admirabilă, precum e 
Lexiconul lui Corbea, cari ne servesc 
ca totatâtea mărturii strălucite nu numai 
despre limba românească frumoasă a veacu
rilor trecute, ci ne vorbesc într'un med clar 
totodată şi despre deosebita iscusinţă literară, 
despre înaltele aptitudini şi gustul artistie 
al cărturarilor români din trecut. 

In colecţiunea aeeasta patern să ve
dem aproape toate monumintele mai vechi 
şi mai rari de limbă românească, începând 
dela Coresi, până рѳ la mijlocul veacului al 
19-lea şi toate scrierile marelui învăţat Ci
pariu, Organul luminării din 1647 şi Or
ganul naţional, din 1848, apoi mai multe 
requizite preţioase ale casei fi vieţii sale 
private. 

Printre dulapuri «eau afişate fotografii 
de biserici şi scoale din arhidieceză, prapori 
vecni, feţe bisericeşti venerabile şi lucruri 
de «rtă bisericească. Dulapul al 4-lea con
ţine odăjdii sacre bisericeşti. Al 5-lea şi al 
6-ţU» areà colecţiunea II. Sale prcpènitului 
loin Meldovan cu număroase documente 
istoriGe.bisericeşti, familiari şi altele mai alee 
déia &inuil Klein si:P%trii34aior.<In *T7-le*se 
aflau .preţioase clenodii familiari râmase de 
Simeon 'Bărnuţ, şe cari Ie-a expus familia 

Dr. Maniu şi iângă aceste, obiectele deremini-
ştinţă istorică ale lui George Bariţ. Iară în 
al 8-lea s'au expus lucruri rămase de re-
pauzaţii mari bărbaţi: Mitropolitul loan 
Vancea, Colonelul Br. Urs de Mărgineni şi 
Canonicul Aug. Bunea. 

Pe rafturile meselor stau manuscrise 
vechi de cărţi bisericeşti, informaţiuni de 
ale şcolilor iia Blaj de pela începutul şi 
mijlocul veacului al 19-lea, colecţiunea foilor 
periodice române apărute în Blaj, colecţiunea 
cercuiarelor arhidiecezane, şematizmul ţel. 

Pe podele s'au aşezat diferite obiecte 
de archéologie din Muzeal gimnaziului, în 
ordine cronologică, începând dela epoca de 
peatră până în veacurile din urmă, precum: 
săcuri, oluri, inele, chei, mozaice de padiment 
altare romane, cărămizi de ale Legiunei XIII, 
tăvi de apaducte şi de therme, râşniţă de 
sub dominaţiunea romană, arme, coifuri, sale 
soliţi, săgeţi medievali, spadă, buzdugan, 
cnute, puşti şi pistoale din veacurile trecute; 
apoi requisite de casă, vase ţel. din trecutul 
vieţii familiare a poporului român. 

Păreţii erau Împodobiţi jur-tmprejur cu 
tablouri frumoase de însemnătate istorică, şi 
cu icoanele fruntaşilor naţiunii române. Intre 
acestea remarcăm în fundul «alei admirabilul 
tablou, lucrat de regretatul pictor român 
Vlădărean, reprezentând tradiţionala „Lu
poaică" % Rottiei, Ш'' лЩрЫШ фі gemeiiii 
Romul şi Rem. împrejurai acestuia stau tot 
fruntaţi însemnaţi diu trecutul neamului 

nostru. Figura măreaţă alui Mihaiu Viteazul 
ne arată impunătoriu calea progresului. 
Dragoş-Vodă, întemeietorul Moldovei plin de 
linişte şi dignitate, priveşte cn un fel de 
mulţumire şi satisfacţie Ia nepoţii săi înde
părtaţi. Martirul epp. loan Inocenţiu Klein 
şi neobositul cronicar român George Şincai, 
par a fi uitat mizeriile şi suferinţele amare 
ale vieţii lor. Dr. Ramonţai, Br. Vasile Pop, 
Br. Urs, Metropoliţii Şuluţ, Şaguna şi Dr. 
loan Vancea, Tim. Cipar şcl. privesc cu toţii 
în linişte sufletească la momentele aceste 
solemne de manifestaţie culturală. 

Tot astfel ni-se prezintă şi grupa ne
muritorilor noştri dela 1784 şi 1848. Faţa lui 
Nicolae Urs Horea ne insuflă bărbăţie, loan 
Cloşca conştiu de sine îşi urmează calea, 
Iancu, Butean, Baliut, Axente, Рлріц Harlan, 
Simeon Bărnuţ, George Bariţ, Andrei şi Iacob 
Mureşan, Iean Maiorescu, Laurian, Aron 
Pumnul şi alţi fruntaşi distinşi ai neamului, 
cu înfăţişarea lor dulce aprind focul inimii 
şi ne îmbărbătează Ia ІщрДіцігеа datorinţelor 
noastre de fraţi şi cetăţeni inimoşi. 

Dintre cei vii amintim frumosul tablou 
al generosului român basarabeaa Sfcroescu 
şi ale eppilor din zilele noastre. 

La mijlocul salei dealungul, pe două 
mese întinse stau aşezate în grupe, dup4 
autori şi în ordine cronologică, productele p-
terari ale profesorilor', şi ,g*áalta ale dekiíör 
eşiţi din şcolile Blajului, dimpreună cil foto
grafiile lor, precât s'au putut aflà. 
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1) Cu 40<Vo din venitele fondului gene
ra), cari an de an sunt a se adăuga Ia capi
tal (fondul general); 

2) cu tacsele de membri de toată cate
goria, cari sunt a se adăuga la fondul gene
ral spre capitalizare; 

3) oferte, legate şi alte venite destinate 
a fi alăturate la fond spre capitalizare. 

In scopul tnmulţirei membrilor Societăţii 
este dator comitetul a face prin organele 
sale executive propagandă continuă tn public 
şi iu presă, cu -ocaziunea reprezentaţiilor 
teatrale arangeate cu spriginul material şi 
moral cât şi sub egida Societăţii, îngrijin-
du-se ca chestia teatrului naţional român să 
fie cunoscută marelui public prin conferenţe 
potrivite şi prin scrieri apte a susţinea viu 
interesul publicului pentru această Societate 
şi scopul ei propriu. Iar pentru a asigura 
sprijinul ziaristicei române, să fie invitate 
toate ziarele noastre mai de seamă la adu
nările generale, reprezentanţii presei să fie 
provăzuţi cu cvartir liber, bilet gratuit pen
tru banchetul festiv şi toate reprezentaţiile 
ei festivităţile publice împreunate cu adună
rile generale, toate aceste — in caz de lipsă 
— chiar şi pe spesele Societăţii, 

Toate venitele curate ale adunărilor, 
reprezentaţiunilor teatrale de propagandă, a 
festivităţilor aranjate cu prilejul adunărilor 
generale, cât şi eventuale donaţiuni — fără 
indicarea unei meniţiui speciale — sunt a 
se alătura la fondul general, care formează 
capitalul Societăţii şi din ale cărui venite se 
та înfiinţa la timpul său teatrul naţional ro
mân. Silv. Nestor. 

Dinaintea salei, In ambit, pe ambii pă
reţi dealungul atârnau deasemenea tot icoane 
şi fotografii de ale bărbaţilor, foşti profesori 
ori elevi ai şcoalelor din Blaj, aşezate tot în 
grupuri frumoase după felul şcolii şi In or
dine cronologică. 

In chipul acesta ni-am ţinut de dato
rinţa, să ne aducem aminte de toţi aceia, 
cari Într'un fel s'au altul, au ostenit pentru 
luminarea noastră şi prin vieaţa lor ni-au 
dat multe pilde vii ale iubirii de neam. 

De aceea, am expus spre vederea fra
ţilor şi oaspeţilor noştri iubiţi, tot ce am 
putut avea delà ei, mai scump şi mai drag 
inimilor noastre. 

Zicale turceşti. 
O carte bună e un prietin adevărat o 

iati, nu st supără, o crtzi nu te înşeală. 
* 

Meşterul ucide şi învie zidul, darzidu: 
ucide pe meşter şi nu-l învie. 

* 
Cinr vreà să facă oi din alţi, pe 

dânsul îl mănâncă lupul. 

Eventuale fonduri speciale, dăruite So
cietăţii cu scop în special determinat, au să 
fie administrate separat In conformitate cu 
scopul lor. Astfel de fonduri speciale avem 
de prezent două şi anume: fondul Dr. Ioan 
Mihu în scopul de a conferi premii şi aju
toare pentru piese teatrale bune şi fondul 
Vasoti în scopul de a se conferi premii şi 
ajutoare pentru compoziţii româneşti origi
nale sau armoniate după motive poporale. 
Venitele acestor fonduri, precum şi even
tuale alte fonduri ce se vor creeâ sau dona 
Societăţii n*au să fie adăugate la fondul 
general, ci au să fie administrate separat în 
conformitate cu regulamentele speciale ale 
acestor fonduri. 

Afară de aceste fonduri speciale se va 
inai creeà un fond disponibil din acele sume, 
cari au fost preliminate în buget pentru 
anumite scopuri, dar n'au fost întrebuinţate 
Aceste sume nu se vor adăuga ia fondul 
general, ci se pot întrebuinţa în parte sau 
in .total pe alt an bugetar, dar totdeauna 
numai pe baza şi între marginile bugetului 
votat de adunarea generală. 

b) P r o m o v a r e a a r t e i t e a t r a l e 
r o m â n e . 

Şi până ce fondul Societăţii va atinge 
suma, din care va fi posibilă înfiinţarea tea
trului naţional român, Societatea, în scopul 
promovărei artei teatrale române în Ungaria, 
va face propagandă pentru teatru şi artele 
Înrudite la Românii din Ungaria; 

va distribui burse pentru tineri de ambe 
sexse, cari vor dori să se perfecţioneze în 
arta dramatică, muzicală şi în orice altă 
artă sau ştiinţă în raport cu teatrul; 

va distribui şi ajutoare pentru piese 
teatrale bune şi alte opere alese literare sau 
artistice în raport cu teatrul, originale, tra
duceri sau localizări; 

va subvenţiona una sau mai multe 
trupe teatrale române ambulante şi va folosi 
toate mijloacele morale şi materiale, pentru 
sporirea reprezentaţiilor teatrale bune la 
Românii din Ungaria; 

iar cu începere delà anul 1920 care 
va fi al 50-lea delà fondarea Societăţii va 
organiza sau subvenţiona o trupă ambulantă 
permanentă, tn măsura a da bune reprezen-
taţiuni de piese poporale cu cântece naţionale, 
comedii şi aşa zise piese de salon de un gen 
mai uşor, asigurând fiecărui actor un minim 
de retribuţie ficsă, o parte alicvotă din bene
ficiul reprezentaţiunilor şi ajutor la caz de 
bătrâneţe sau insuficienţă, cauzată prin 
morb; 

în fine va edita o bibliotecă teatrală şi 
muzicală şi din caz, în caz, permiţând mij
loacele, va scoate tn editură proprie opere 
de artă muzicală şi teatrală de-ale com
pozitorilor şi autorilor noştri mai de seamă. 

(Va urmà). 

Convocare. 
In virtutea §-ului 23 din statute prin 

aceasta convocam adunarea generală a „Reu
niune! învăţătorilor români greco-catolici din 
ţinutul Lugojului", la Parţa (Parácz") pe zilele 
21 şi 22 Septemvrie st. n. 1911, când 6e va 
săvârşi şi actul sfinţirii Bisericii din Parţa, 
de cătră I. P. S. S. Episcopul Lugojului 
Dr. Vasile Hossu, cu următorul program: 

ŞEDINŢA I. 
Joi tn 21 Sept. a. m. 
1. Participare în corpore la s. liturgie, 

în decursul căreia membrii reuniunei se vor 
Împărtăşi cu s. taină a cuminecăturei. 

2. După săvârşirea s. liturgii, în şcoala 
gr. cat. locală deschiderea adunării generale. 

3. Constatarea membrilor prezenţi. 
4. Raportul comitetului central. 
5. Alegerea comisiunilor pentru: a) 

examinarea raportului general; b) censurarea 
raţiunilor pe 1910 şi a proiectului de buget 
pe 1912; c) raportul bibliotecarului; d) în
scrierea membrilor şi lncassarea taxelor. 

6. Cetirea dizertaţiei: „Momentuozitatea 
educaţiunii morale" de dl Iuliu Pop, înv. tn 
Gherlişte; event. propunerea unei alte lecţiuni 

7. Prânz comun. 

ŞEDINŢA II. 
Joi tn 21 Sept. la orele 3 Va P- m. 
1. Propunerea Iecţiunii: „Substantivul 

propriu şi comun" de dşoara Anna Mărgi
nean, înv. în Gherman. 

2. Propunerea Iecţiunii: „Multiplicarea 
cu numărul 5" de dl Candid Gliga înv. în 
Tirnova. 

3. Propunerea temei: „Aratul şi sămă
natul*, lecţiune din învăţământul intuitiv 
pentru c\. I., de dşoara Оііѵда. Staneiu, Înv, 
In Budinţi. — Dacă timpul va permite vor 
propune lecţiuni şi următori Dni: C. Deciu; 
Sim. Bogdan; J. Ignăţel şi alţii, cari au pre
sentat teme. Toţi aceia au să fie pregătiţi 
pentru de a propune lecţiuni. 

4. Critica disertaţiunei şi a prelegerilor 
practice. 

5. Conferirea unui premiu. 

ŞEDINŢA III. 
1. Raportul comisiunilor esmise în I-a 

şedinţă. 
2. Votarea bugetului pro 1912. 
3. Eventuale propuneri. 
4' Dispoziţiuni pentru verificarea pro

cesului verbal al adun. gen. 
5. Fixarea locului proximei adunări 

generale. 
6. Expirând mandatul de 3 ani al co

mitetului central se va alege un nou comitet 
pe un period de 3 ani. 

7. închiderea adunării generale. 
L u g o j , la 4 Septemvrie 1911. 

Ioan Boros 
prezident. 

Valeriu Sas 
notar. 

furnisor al curţii şi camerei ce s . reg. 
în KOLOZSVÁR, Mátyaskirálytér 14. 

Mare asortiment în veşminte bărbăteşti, de copii şi fetiţe! 
(72) 4—? P r e ţ c u r e n t i l u s t r a t g r a t i a şi f r anco . 
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Noută ţ i . 
Maj. Sa Monarhul după cum se ves

teşte din Viena, va veni luna viitoare, pe 
câtva vreme la Budapesta şi apoi iar Îşi va 
lua reşedinţa la Gödöllő, unde clima i-a 
făcut foarte bine. 

Sfinţire de biserică. Joi in 21 Sept. n. 
se va face consacrarea bisericei româneşti 
unite din Parţa, prin Preasf. Episcop Dr. 
Vasile Hossu al Lugojului. Tot atunci se va 
deschide şi adunarea generală a reuniunei 
Învăţătorilor din dieceza Lugojului. Seara se 
va dà concert de corul bisericesc din Parţa. 

Congresul greco-catolicilor din Ungaria. 
La Hajdudorog s'a ţinut zilele acestea o a-
dunare a greco-catolicilor ruteni maghiari
zaţi, convocată de vicarul din loc. Chestiunea 
primă cu care s'a ocupat congresul a fost 
Introducerea limbei maghiare, ca limbă litur
gică. A venit apoi la desbatere chestia în
fiinţării unei episcopii nouă, ceeace a dat 
prilej la mari nemulţumiri şi turburări aşa 
că chestia întroducerei calendarului gregorian 
nici nu s'a mai pertractat. Din toate frămân
tările acestea se pare că nu se va alege 
nimic. 

Vlaicu la Braşov. Dumineca viitoare 
inginerul Vlaicu, primul aviator român va 
sburâ la Braşov cu monoplauul său. Românii 
din împrejurimi să nu-şi pregete a admira 
această minune a geniului românesc, ales, că 
ceice au văzut şi sborul prinţului Bibescu, îl 
găsesc pe Vlaicu cu mult mai superior. 

Adunări poporale. Duminecă în 17 crt. 
se va ţinea la Buteni o mare adunare popo
rală a aderenţilor partidului naţional român. 
Iar la 27 Oct. se va ţinea la Braşov. 

Vulcanul Etna în activitate. Se anunţă 
din Catania, că Vulcanul Etna a în activi
tate. Pe o întindere de 10 kim. a nimicit 
toată vegetaţiunea. 

Prima scoală ţigănească. Cu ajutorul 
ministeriului de instrucţie publică s'a înfiinţat 
In comuna Ciclova din Bănat, prima şcoală 
ţigănească. Suntem curioşi de prog.amul 
şcoalei. 

„Ardealul" în franţozeşte Aflăm cu 
multă plăcere, că scrierea dlui Silv. Moldo-
van „Ardealul" se va traduce în franţuzeşte. 
Sperăm, că ln chipul acesta se vor cunoaşte 
bogăţiile şi frumuseţile ţărei noastre. 

Turneul tenorului Rădulescu. Domnul 
loan Rădulescu, absolvent al conservatorului 
bucureştean, un distins elev al clasei de 
operă a domnului Dimitrie Popovici, va da 
•o serie de concerte în următoarele oraşe: 

Arad, Duminecă, in 17 Sept. nou (din 
prilejul serbărilor arangiate de congresul în
văţătorilor), Lugoj, Marţi, în 19 Sept. nou ; 
Orâştie, Joi, în 21 Sept. nou ; Blaj, Du
minecă, ln 24 Sept. nou ; Sibiiu, Marţi, 
ln 26 Sept. nou ; Braşov, Joi, în 28 Sept. 
nou; Cluj, Duminecă, în 1 Octomvrie nou ; 
•Oradea, în 3 Octomvrie nou ; Beiuş, Joi, 
1n 5 Oct. nou ; Şimleu, Sâmbătă, ln 7 Oct. ! 
nou ; Seini, Dumineca, în 8 Oet. n. ; Sighet ! 
Mercuri, ln 11 Oct. nou. 

Avizăm publicul nostru românesc din i 
numitele oraşe şi împrejurime să sprijinească ; 
pe acest artist de valoare, dându-şi tot con- ! 
cursul moral şi materia). In curând vom j 
avea ocasta se dăm programul amănunţit. { 

! Hynten. Susăniea Pap şi Vasilé G a r n 

is pian fidenţaţi. 
: La fondul casei împreunate cu hala 
j de vânzare a „societăţii mesericşilor români 

din Bluj", cu prilejul serbărilor iubilare ale 
Astrei au Intrat următoarele contribuiri: 
Antou Mocsonoi de Foen 100 cor., V. A. 
Trifn, profesor Piatra-Nearoţu delà mai mulţi 
prietini şi cunoscuţi a colectat -84 lei; Dr. 
Laurenţiu Pop, adv. Abrud,. Dr. Romul Ve-
lici, adv. Arad, câte 20 сог-í Diatnandi Steriu, 
propr. Braşov, văd Dr. Petru Anca, Oraviţa, 
Dr. Oct. Utalea, adv. Rodna câte 10 cor., 
Iuliu Marţian, director de bancă Năsăud, 
Simion Blaga, farmacist Turnu-Severin, Dr. 
Iosif Blaga, prof. Braşov, I. Săveanu, Bucu
reşti, Ionel Comşa şi soţia, mare comerciant, 
Selişte, Dr. Constantin Moga, adv. Braşov, 
N. Romaneseu. fost deputat şi primar Craiova, 
Dr. Socol Aurel, cand. de adv. Cluj câte 
5 cor., George Manciu, preot Teure, 4 cor., 
Petre Lăcustean, publicist Bucureşti, Dr. 
Aurel Nyilván, adv. Şomcuta câte 3 cor.. Dr. 
Niculae Oncu, ?.dv. Arad. Dr. Andrei Pop, 
adv. Huedin, Dr. G. Simon, adv. Aiud, Vasile 
Goldiş fost deputat Arad, Anton Prtcup, 
protop. Rebrişoara, Dr. loan Damian, adv. 
Sânmiclâuşul-mare, loan Anca, preot Supădure. 
I. Ghica, deputat Bucureşti, Dr. Coriolan l'op, 
adv. Orade, Dr. Cornel Iancu, adv. Arad. 
Titu Haţeg, adv. Lugoj, Jurca Mihail, notar 
Reşinar, Teodor Ciurcu, Braşov, Mârioara 
Popa, Ladislau Pop, asesor Cluj, Iosif Oarga, 
secretar de bancă Cluj, Alexandru Corca 
preot, Vaier Rusu, preot Chiciud, Pompiliu 
Simonetti, preot Reşinar câte 2 cor., Dr. 
Liviu Iancu, medic Sibiiu, V. Oniţiu, co
merciant Sibiiu, Dr. I. Roman, adv. Mediaş, 
Dr, Frenţ, protopop Orăştie. Dr. I. Deleu, 
adv. Şimleu, Dr. Al. Fodor, medic Alba-
Iulia, Dr. Iosif Popovici, docent la universi
tatea din Budapesta, N. N., Bungărdean 
Aurel, preot Bileag, Dr. N. Borza, medic 

I Abrud, Dr. Livin Micşa, adv. Dej, loan Pop, 
j Dr. Cornel Nyeş. medic Beiuş, Popovici 
I Victor, loan Mutinescu. N. Popescu, Dr. 

Viler Branişte, pnbiicist Lugoj, I. Borza, 
Alba-Iulia, Dr. Eugen Sânpetrean adv. Zer-
neşti, Dr: llarie Hoadrea, ;.dv. Zerneşti şi 
Victor Turcu, Piteşti câte 1 cor. 

Binevoitorii donatori primească cele 
mai călduroasă mulţumiri ale comitetului. 
Prof. G hrt-up, prezident. 

Ameţeala, durerea do cap şi ţiuitul 
urechilor sunt de comun provecate prin ne-
mistuire» regulată. O jumătate pocal din apa 
natural amaiă „Francisc Iosif" înlătură 
stricarea stomacului şi iecetează cu siguranţă 
congestiunea de sânge. De Buhl prof. fned. 
german scrie, că „apa natural amară Fran
cisc Iosif, influinţează repede şi este mult 
lăudată pentru gustul plăcut". — Se află în 
farmacii şi prăvălii de ape minerale. (20) 

Convocare. Reuniunea femeilor de re-
ligiunea greco-catolică şi gr.-orientslă din 
comitatul Târnavti-mici (Kisküküilő) îşi va 
ţinea adunarea generală ordinară în Dicio
sânmărtin, Joi, in 21 Septemvrie n. 1911 
(sărbătoarea s. Maria-mică) la 2 ore după 
aniiazi în biserica gr. cat. 

Avis. Ititrâud [„Revista Politică şi Li
terară'' în al IV. an ăl esistenţei sale, do
ritorii de-a cunoaşte aceasta revistă sunt 
rugaţi a-se adresa in terminul cel mai scurt 
administraţiei Revistei Politice şi Literare 
(Blaj—Balázsfalva) de unde vor primi gratuit 
primul număr de pe anul IV. de apariţie. 

Hotel fără servitorime. Ziarele pari-
siene tipăresc un anunţ, care promite o 
adevărată minune în dezvoltarea industriei 
hoteliere. In Paris se va deschide adecă 
în curând un hotel, a cărui organisare de-
sleagă într'un mod foarte simplu chestiunea 
supărătoare a bacşişului. Serviciul în hotel 
nu se va mai face cu ajutorul manilor ome
neşti, ci cu — electricitate. Se vor introduce 
maşini automatice ln toate apartamentele, şi 
nu va fi trebuinţă de nici un chelner. Hotelul 
va avea şi o orchestră electrica, un miracol 
al mehanicei, care la un semn va putea 
executa piesele cele mai celebre. Partea 
architectonică a clădirii este cu totul nouă şi 
corespunde nu numai comfortului, ci şi ce
rinţelor de estetică. 
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A N U N Ţ . 
A v e m l ipsă de o cassieră pe 

c a r e a m a n g a j a - o m o m e n t a n . R e 

flectantele t r e b u i e n e s m i n t i t s ă po
sada l i m b a r o m â n e a s c ă a t â t cu 
v o r b a , c â t si ln s c r i s . 

T o t firma n o a s t r ă p r i m e ş t e ş i 

u n î n v ă ţ ă c e i din c a s ă b u n ă . 

„Consum* 
societate comercială -

W î - i - pe acţii. 

Partea Literară. 
C R U C I A Ţ I I . 

Roman istoric din veacul al XV. 
după Henryk Sienkievicz. 

(Continuare). 71 

— In numele Tatălui şi al Fiului şi al 
Sfântului Spirit! Se poate, ca nebunul acela? 

— Nefericitul — răgni Zbisko — şi 
scoase sabia. 

Dar Mazko îi prinse mâua şi continuă: 
— Aşa-i! Nefericita aceea e fiica con

telui Jurând şi soţia fratelui meu. şi-acum 
înţelegi deci pentruce v'am atacat. 

— Nebunul! — repetă Arnold. 
— Dar blăstămăţiile cavalerilor cru

ciaţi la silit 1-a asta! 
Zbisko intorcându-se la o parte Începu 

să plângă, Glava comunică lui Arnold istoria 
nefericită a Danusiei precum şi blăstămăţiile 
cavalerilor cruciaţi şi moartea lui Rothger. 
— Arnold ascultându-l până în capăt zise: 

— Mă jur, că abia de câteva ori am 
văzut pe nefericita aceea de fată, şi n'am 
ştiut, că cine-i? Mă jur şi aceea, că nici 
când nici barămi cu un deget nu m'am atins 
de ea! 
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După aceea cinară Împreună şi ger
manul să Imprietini repede cu bătrânul 
Mazko. — După cină Zbisko se culcă 
înaintea pragului colibei, unde durmia Da
nusia, iar Glava mai povesti câtva timp cu 
Mazko io apropierea focului. 

— Ce să facem acum? Ce dispoziţii 
să luăm faţă de domnişoara Jaghienka? — 
Întrebă el. 

— Dumnezeu ştie!,.. Danusia e foarte 
bolnavă! 

Deâ Dumnezeu să se insănătoşeză, dar 
eu cred c'ar fi cu mult mai bine, dacă Dom
nul nr chema-o la sine! 

— Mie mi-a demandât domnişoara, — 
continuă Glava, — ca se o tnştiinţez despre 
toate şi dacă să va schimba Întreg planul, 
mi-a spus să mă reîntorc acasă să o petrec 
In Zgogeiitz, mai Înainte de ce Danusia ar 
ajunge îu Spiehov. 

— Atunci tu trebuie să mergi înainte; 
poţi să duci lui Jurând ştirea, că am aflat 
pe Danusia şi cu o cale poţi să petreci pe 
Jaghienka in Zgogeiitz. 

— Şi va fi bine aţa, căci e cu neputinţă, 
că Zbisko şi Danusia să o afle în Spiehov. 

— Aşa-i răspunse Glava. 
— Chiar eu aşi petrece acasă pe 

Jaghienka — codtinuâ Mazko — dar nu 
pot să las pe Zbisko singur. — Tu încă ai 
văzut cât de Înfuriat erà mai înainte când 
a voit să uciză pe bătrânul cruciat! Şi de-
cumva Danusia va muri pe drum, zău nu 
ştiu cum să-1 abat delà planul său. 

— Pe blăstămatul de bătrân încredin-^ 
ţează-1 mie, eu îl voiu predă lui Jurând, — 
zise Glava. 

— Aşa-i. Aşa cred, că va fi mai bine 
şi mai conznlt! Du-1 cu tine în Spiehov iar 
Jurând se făcâ ca el ее~тіг voi. 

— Voi duce şi pe celalalt — zise 
Glava — de nu voiu aveà năcaz cu el -pe 
drum, la dincontră momentan 11 leg de cel 
dintâiu arbore înalt. 

— Dar cine se va îngrigi de Daausia? 
— întrebă Mazko. 

— Voiu află pe cale destule femei şi 
ori-care va fi mai bună, ca cea de acum. 
De altcum pe Danusia singur Zbisko o poate 
vindecă. 

— Drept vorbeşti! — zise Mazko — ! 
şi când porneşti la drum? 

— Iu zori de zi: aşi don să mă odih- ; 
nesc câteva ore. 

Şi se culcă lângă foc; ostaşii încă se j 
culcară se făcu o linişte ea în cimiter. 

Când se revarsă de ziuă, Glava se j 
trezi şi sculă şi pe Mazko. 

— Acum pot să plee гіве el. 
— Bine, — răspunse Mazko — de ; 

jumătate adormit. — Cine horcăie aşa pu- j 
ternie? j 

— Cavalerul Arnold. Voiu aprinde ; 
focul şi veiu plecă după ostaşi. 

S'a şi dus, dar s'a reîntors repede. 
— Spun o veste rea, foarte rea. 
— Ce s'a întâmplat? — întrebă j 

Mazko speriat. 
— Călugăriţa, îngrijitoarea Danusiei ! 

a fugit! j 
Pe Mazko l-a supărat puţin acest fapt. j 
Se trezi şi Zbisko şi primind ştirea de j 

celea întâmplate zise: ; 
— Asta nu-i aş» mare năeaz! Ori | 

moare de foame, ori o vor mânca-o lupii ' 
său o vor ucide litvanii. 

Când i-a comunicat Mazko, că ce sen

tinţă i-au adus iui Siegffried, s'a învoit fără 
să îică ceva. — i*oar, afară de Danusia nu-1 
mei interesa nimic! 

— Şi cum «e simte fata? — întrebă 
Mazko. 

Aşa-i că doarme şi • liniştită. 
~- Doarme, dar geme încontinuu. 
— Glava încă veni să-şi ieâ rămas bun. 
— Pe blăstămatul acel» dt bătrân 

l-am legat de şaua. Dumntzeu să fie cu voi 
nobili cavaleri! 

— Dumnezeu să-ţi poarte şi ţie 
de grigt. 

Glava ehiemâ pe Mazko la o parte 
şi ii zise: 

De cumva, din întâmplare, s'ar ivi 
vre-o nenorocire trimite numai decât In 
Spiehov şi de nu mă va află acolo, atunci aă 
mă caute in Zgogeiitz. 

— Bine.., dar mai întftiu du pe Ja
ghienka în Plotr.k... ştii la episcopul... 

Aeolo e testamentul abatelui... Acolo 
să aştepţi şi veştile. 

— Cum demânzi stăpâne! Dumnezeu 
să te bineeuvinte! 

— Şi pe Une iubitul meu Glava! 
ş.(Va urmi). 

„Indărăjrt la sf. Biserica" 
2. Temelia de stânca a Bisericei catolice. 

f de loan Gtorgescu. 
i: (Continuare). 4 

Multora li-se va părea ciudat — în
cepe fluviile acest capitol din apologia sa — 
că tocmai învăţătura despre primatul papal, 
care mai mnlt pere a se.Împotrivi cu con
vingerile raţionaliştilor, і'д castivat pe el mai 
cu seamă dându-i totodată tn mână chei* 
adevărului. Ciudăţenia aceasta — lămureşte 
Ruville — va înceta îndată ce se va considera 
origine» divină a acestei instituţii, precum şi 
marea ei Însemnătate pentru vieaţn Bisericei. 
Bine înţeleasă, această Învăţătură a reiigiunei 
catolice departe do a fi protivuică minţii 
sănătoase, ce se va adeveri temelia de stâncă 
a Bisericei creştine. 

Domnul a ales 12 ucenici pe cari i-a 
făcut Apostoli, dar deosebire de rang nu 
ştim 8» fie făcut intre ei, deşi de multe-ori 
a fost solicitat în direcţia aceasta. Ia lume» 
ceealaltă, da spunea Domnul, va ti negreşit 
deosebire de raog, adecă de fericire; dar 
taina acea st h nutnsi Tatăl de sus o *tie. 

Şi totuşi sf. Г а п і a'* învrednicit a li 
vâihovnicul Apostolilor. 

Domnul i-a fsgăduit ,*i de fapt i-a şi 
dat Ini drepturi ţi putere ca nici unuia dintre 
apostoli. Toată ştiinţa protestantă n'a putut 
(deşi i-a stat în interes) se dărâme acest 
adevăr. Petru pretutindeni e cel dintâiu în
tre Apostoli. El şi cu fratele său (Audreiu) 
au urmat mai întâia pe Domnul. EI a făcut 
în veei neuitata mărturisire de credinţă : 
„Tu eşti ChrUtos Fiul lui Dumnezeu ееіиг 
tiu". Ei a crezut cel dintâiu în sfânta Ta
ină » Eueharistiei. El « fost învrednicit de 
Domnul sa umble asemenea Lui pe apă ca 
şi pe uscat. El a scos sabia spre apărarea 
Lui tu Getsemani. Ba chiar şi lăpădarea lui 
de Domnul a urmat tot din iubirea lui, căci 
pentru-că l'a iubit, s'a dus tn curtea de osândi 
ca să poată I ţi acolo în apropierea Lui. 
După înviere Petru a fost învrednicit să 

i-se arete lui Domnul deosebit de ceealalţt 
Apostoli. 

Această situaţie de drept deosebită al 
h i Petru a asigurat-o Christo» I« început 
prin făgăduinţa făcută tn Ceearea, unde i-a 
schimbat şi numele: iar mai apoi când я 
spus Apostolilor că vor judeca în ceruri, lui 
Petru i-a zis că pentru e) se v* ruga de
osebit: ca el oare-când întorcâoau-să (alusie 
la lăpădarea lui) să Întărească pe fraţii să i ; 
in sfârşit după înviere Domnul l'a pus păstor 
peste întreaga turmă: Paşte mieluşeii mei, 
paşte oile melt. 

Pentrn-ce n'ar fi fost unul mai vrednic 
d» încrederea Iui. Isus, ca ceealalţi şi pentru
ce să nu fie destinat acela întăritorul In 
credinţă al fraţilor săi?! 

(va uraà) 

Proprietar-editor : A u r e l C. D o m ş a . 
Redactor responsabil: A u g u s t i n G r u i ţ l a 

Nr. 451—1911. (78) S—S 

Edict 
Dupăce Beniamin Barna gr.-cat. 

din Blaj de 7 ani de zile şi-a pă
răsit pe legiuita sa eoţie Maria n. 
Răhăian gr.-cat. tot din Blaj, şi 
nu i-se ştie ubicaţiunea, prin acea
sta este provocat ca în timp de um 
an şi o zi, delà publicarea ultimă 
a acestui edict, să se prezinte îna
intea acestui oficiu, căci la dincon
tră procesul divorţial se va începe 
ş t pertractà şi în absenţa Iui. 

Oficiul protopopesc gr.-cat. al 
Blajului ca for matrimonial delegat 
de I-ma instanţă. 

Blaj în 6 Septemvrie 1911. 
C e o r g i u B ă r b a t , 

protopop. 

Nrul. 1 0 4 - 1 9 U (81) t—2 

Concurs. 
întreprinzătorii doritori de a 

executa lucrările necesare la edifi
carea şcoli gr.-cat. din Preeaca-de-
Secaş, prin aceasta se recearcă aă-şi 
înainteze ofertele în scris însoţite 
de cauţiunea de şapte sute co
roane la oficiul parohial cel mult 
până în 24 Septemvrie et. n. 
1911 la 10 ore a. m. 

Ofertele intrate mai târeiu nu 
se vor luà în considerare. 

Operatele despre această lu
crare şi anume : formularul de oon-
tract, condiţiunile de edificare, pre
liminarul de spese, şi planul apro
bat de Preaveneratul Oonsiator Me
tropolitan la 27 Iunie 1910 sub 
Nrul 3313 se pot studia silnic la 
oficiul parohial gr.-cat. Curatoratul 
bisericesc îşi rezervă dreptul de ale
gere dintre minusoferenţi. 

Presaca la .1.1 Septemvrie ,1911. 
l o a n P o p a P o p a s u , P e t r u Mitea, 

paroh gr. tiX. eúrator prim. bh.-eeai. 
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Concurs. 
î n t r e p r i n z ă t o r i i d o r i t o r i d e a 

e x e c u t a l uc ru r i l e n e c e s a r e la edifi
c a r e a şcol i i g r . - c a t . d in T r i t u l - d e -
j o s ( A l i ó - D e t r e h e m , T o r d a - a r a n y o s 
m e g y e ) p r i n a c e a s t a se r e c e a r e ă 
8ă-si î n a i n t e z e ofe r te le î n s c r i s In-
e o ţ i t e d e c a u ţ i u n e a d e 7 0 0 ( ş a p t e 
s u t e ) c o r o a n e l a oficiul p a r o h i a l , 
c e l m u l t p â n ă l a 2 2 S e p t e m v r i e 
1911. 

Ofe r t e l e i n t r a t e m a i t â r z i u n u 

s e v o r l u à In c o n s i d e r a r e . 

O p e r a t e l e : f o r m u l a r u l de c o n 

t r a c t , c o n d i ţ i u n i l e d e edi f icare , p r e 

l i m i n a r u l d e s p e e e şi p l a n u l a p r o 

b a t d e P r e a v e n e r a t u l O o n s i s t o r 

M e t r o p o l i t a n , ee p o t s t u d i a zi lnic 

l a oficiul p a r o h i a l . 

O u r a t o r a t u l b i s . îsi r e z e r v ă 
d r e p t u l d e a l e g e r e d i n t r e m i n u s -
o fe ren ţ i . 

T r i t u l - d e - j o s l a 6 S e p t e m v r i e 

1911. 

Muschong. Băile Buziaş 

Phönix п

а

е

р

г І , Г І ; Buziaş 
S J ü T I T A d e в а с т е в п 

apă minerală naturală 
RECREAZA-VINDECĂ. RECREAZĂ-VL4DECA 

S'a d o v e d i t d e c e a m a i cu e fec t 
c o n t r a m o r b u r i l o r d e r ă r u n c h i u , d e 
beş i că , c o n t r a c a t a r u l u i c ron ic de 
r ă r u n c h i u , c o n t r a fo rmăre i n i s ipu lu i 

şi a p e t r i în b e ş i c a de a p ă . , 

R e c o m a n d a t ă d e m e d i c i . 

Depositul p r inc ipa l e la Gelb I. Blaj. 
(36) 66 -? 

G A Z K O K S 
escelent liber de pucioasă, foarte bun 
pentru încălzirea centrală a odăilor, la 

făurărie, motoare etc. se capătă In 

Biroul orăşenesc al fabriqei de 
gaz aerian a oraşului 

B r a ş o v , S t r a d a p o r ţ i i 6 0 . 

Tot acolo să află o expoziţie per
manentă cu sticle de gaz, sobe pentru 
lacalzit baia, automate pentru apă 
caldă etc. care ie pot vedea în toate 
zilele. (78) î - ş 

se adreseze cine doreşte a-şi pro ', 
cnrà varietăţi antentice de: 

P o m i r o d i t o r i 
arbori pentru alee, plante de ornament, conifere, plante 

de împrejmuit, fructe cu ЪоаЪе, pneţi, etc. 

Ioan Bugner 
paroh gr.-cat. 

Ioan Roşea 
curator prim. 

(77Ï 1 - 1 

0 ^ 

E X P L I C A R E 
că pentruce se dovedeşte cel 
mai bun rezultat la spălarea 

cu săpunul Schicht: 
1. Săpunul Schicht este cel mai 

bun dintre toate săpunurile. 
2. Prin succes este cel mai ieftin. 
3. Curăţenia lui se garantează cu 

25.000 cor. 
4. Este moale şi conzervă ţăsă-

turile 
5. Descompunându-se uşor, des

compune uşor murdăria. 
6 Spală excelent şi în apă răcită 

şi zădărniceşte îndesarea şi scămo-
şarea rufelor de lână. 

7. Frecarea odată cu săpunul 
Schicht are efectul frecării de trei-
ori cu alt săpun. 

8. Săpunul Schicht cruţă timp, 
trudă şi bani. 

9. Albeşte rufele suplinind vine-
ţala. 

10. Producerea lui este particu
lară şi se foloseşte numai cel mai 
bun material brut. 

11. Experienţa alor zeci de ani 
se observă la producerea lui. 

12. "Folosind toate invenţiile şi 
experienţele câştigate se lucră la 
perfecţionarea lui. 

Toate acestea valorează şi 
pentru 

„ E x t r a c t u l d e s p ă l a t 
L a u d a F e m e i i " . 

A V I Z ! 
Cine vrea să cruţe bani, timp 

şi lucru, folosească-se de ur
mătorul metod de spălat: 

Inmuiarea rufelor: Rufele să fie 
numai chiar acoperite cu apă în 
care se pune aţâţa Exti^açt de spă
lat »Lauda FemeiU înc^t să facă 
zoi (spume) • când se amestecă şi 
apoi să lasă peste noapte la în
muiat. 

Propriu spălatul pretinde puţină 
trudă, dacă se foloseşte „Săpunul 
Schicht" marca „Cerb". Căci toată-
murdăria s'a şolvat (descompus) 
deja prin „Extracţii de spălat Lauda 
Femeii" şi trebuie numai acoperite 
cu zoi (spumă) de a Săpunului 
Schicht. Să se încunjure toată truda 
cu frecaţul obositor; murdăria cer-
bicoasă însă se delătură dacă pe
tele murdare se freacă cu „Săpunul 
Schicht" pe ambele feţe, (pănă-s 
ude rufele), şi apoi se lasă Învă
luite 1 oră între celealalte tufe; 
atunci dispare orice murdărie. 

La apa în care se fierb rufele 
este consult a ,se adauge ceva din 
„Săpunul Schicht" sau Exfrâef de 
spălat Lauda Femeii. Este jje mare 
importanţă a se clăti | Ä I e mai 
de multe ori în apă, multă până 
ce dispare toată murdăria solvată 
prin Săpunul Schicht şi rămâne 
apa de clătit curată (limpede). 

( 7 4 ) 2 - ? 
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MOBILE! 
c ine vo ieş te , эѳ c u m p e r e mobile 
btme şi traiiăcs su se a d r e s e z e 

cu dep l i nă î n c r e d e r e lui 

D Schmidt 
n e g u s t o r de mobi le şi m ă s a r în 

Mediaş—Medgyes , 

oa re a r e un depozit , bin« a s o r 

t a t . cu t o t felii! de mobi l e , 

p r e c u m : scaune, d'vaniri, icoane, 
cgiinzi, a p o i mobile de lemn 

moaie şi rechizite da cuină. 
(50) 1 6 - 2 6 . 

O-

C a d o u do e ă ţ b â t o r i ! 
Admirabilul tablou 

D i n s u f f e r i n ţ e i e n o a s t r e . 
Reprezintă i;u moment dureros din 

vieaţa.noastră. —' Mur'ine 4 4 f>8 cm. 
Se află de vânzare la L'brâria Semi

narului teol. ijr.-căt din Maj.— Preţul freat 
&%0 cor. 

Cancelarie administrativă 
şi birou de informaţiuni 

în B u d a p e s t a . 
Procur şi dan informaţiuni în toate 

afacerile procesuale, extraprocesuale, admi
nistrative şi comerciale; mijlocesc împrumu
turi personale, hipotecare şi amortisaţionale 
ieftin şi în scurt timp; mijlocesc cumpărări, 
vânzări, exarendări de bunuri, maşini, motoare 
şi alte rechisite economice; finanţez parcelări 
de moşii; esoperez ajutoare de stat pentru 
preoţi, învăţători, şcoli şi pentru cumpărarea 
de izlaze şi păşuni; efeptuiesc tot felul de 
comande comerciale eventual şi la bursa 
prompt pe lângă taxe moderate şi anticipaţie 
pentru corespondenţă. 

Dr. Constantin Manea 
(31) 2 9 - 5 2 advocat dipl. 

VIII. Aggteleki u. 10. I. 7. Telefon: 171—27 

Un admirabil tablou după originalul 

marelui pictor Obedeanu reprezentând pe: 

Ш Н А І - V I T E A Z U L 

Cel mai războinic voevod, ne pare din acest 

tablou cu o putere de sugestie extraordinară. 

Se află de vânzare la Librăria sem. teol. gr.-cat. 

din Blaj. — Preţul tabloului cor. Г50 fii. 

S p r i j i n i ţ i i n d n Ht r â » r o m â n ă ! 

P R I M A F A B R I C A R O M A N A D;E M A Ş I N I 
din A u s t r o - U n g a r i a 

E U G E N N I C O L A 
Blaj—Balázsfalva. 

Subscrisul recomand celea mai 
practice p l u g u r i şi m a ş i n i eco» 
n o m i c e . In depozitul meu s e af lă 
t o t d e a u n a g a t a celea mai renumite 
m o t o a r e d e b e n z i n , l o e o m o b i l e 
ş i g a r n i t u r i c o m p l e t e p e n t r u 
î m b l ă t i t c u m o t o r . M o t o a r e 
d e b e n z i n s t a b i l e , m o t o a r e 
p e n t r u g a z s u g a t i v . Mori d e 
m ă c i n a t şi t o t fe lul d e m a ş i n i 
e c o n o m i c e , pe eari le vând cu 

pre ţu r i mode ra t e şi oondi-
ţ iun i de p l a t a favorabi le , 

in r a t e . 

~ Cea mai mar« garantă. — 
Nime să nu-şi cumpere pluguri 

sau maşini economice până nu cearcă 
la firma 

Eugen Ni 
prima fabrieft romasä de maşini 

în Blaj—Balázsi alva. 

D e s l u ş i r i şi i n f o r m a ţ i u n i s e 
d a u g r a t i s . 

(38) 26 - 62 

S p r i j i i s i ţ I i n d n s t r î a r o m â n ă ! 
Tipografia si Librăria Semin.Teol. Sr . Cat. Balázsfalva—Blaj. 


